Truong THCS Déang Cong Binh
HUONG DAN HOQC SINH TU HQC MON TIN HQC 7
w Bai 3: THUC HIEN TINH TOAN TREN TRANG TiNH

A) Muc tiéu sau khi hoc xong bai thi cac em phai biét.

a) V& kién thirc: Biét nhap va sir dung dia chi trong cong thuc trén trang tinh
b) Vé ki ning: Biét céch tao bang tinh don gian tir dit liéu thyc té
c) Vé thai do: Rén luyén duc tinh can than, chinh x4c, tu duy khoa hoc trong
cong Viéc.
s Luwuy: Khi trudc cac dong co ki hiéu nay = thi cdc em ghi bai, con
khong co thi khdng ghi.
B ) Noi dung cta bai hec.
1) On lai kién thire cii.
Céu 1: Néu cach chon dbi twong trén trang tinh.
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w 1.1) Tuyét ddi cot, tuyét doi dong.

w Khi sao chép dia chi 6 duoc tinh toan ¢ cong thirc khong thay doi, ta phai tuyét
doi cot, tuyét doi dong cua 6 chua dit liéu so can cho tinh toan. Bé tuyét doi 0 tinh
ta chi viéc gd F4 mét lan.

w VD: Tuyét dbi 6 B2, ta chon 6 dia chi B2 roi nhan F4 mot lan: =$B$2
w 1.2) Twong d6i cot, tuyét doi dong.

w Khi sao chép dia chi cot thay d6i, dia chi dong khong thay d6i. Ta gd F4 hai lan.
w VD: Chon 6 dia chi B2 rdi nhan F4 hai lan: =B$2

w 1.3) Tuyét ddi cot, twong ddi dong.

w Khi sao chép dia chi cot khong thay ddi, dia chi dong thay d6i. Ta gd F4 ba lan.
w VD: Chon 6 dia chi B2 rdi nhan F4 ba lan: =$B2



1) Baitap

Bai 1: Gia su em c6 500.000d4
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Céach 1: Nhap cong thac dé tinh |
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Céach 2: Khong can nhap lai | =
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S6 tién trong thang

dau va lai suat.
Giwri v bai lam:

Céch tinh 14i suat sau mdi thang nhu sau:

S6 tieén thang 1 = S6 tién gui + s tién gui * 13i suat.
So tién thang 2 = So tien thang 1 + so tien thang 1 * 1&i suat.

S6 tién thang 12 = S6 tién thang 11 + s6 tién thang 11 * 14i suat.

Cach 1: Nhap cong thuec tinh ting thang.

S6 tien trong thang 1: = B2 + B2 * B3
Sé tién trong thang 2: = E3 + E3 * B3
S6 tién trong thang 3: = E4 + E4 * B3

S6 tien trong thang 12: = E13 + E13 * B3

Cach 2: Khong can nhap lai cong thire khi thay di s tién giri ban dau va lai sut.

S6 tién trong thang 1: = B2 + B2 * B3
S6 tién trong thang 2: = E3 + E3 * B3

Llc nay cac em sg thay I&i suat khong thay doi nén minh s& chuyén ve tuyét doi
cot, tuyét doi dong (nhan F4 mot lan). So tien hang thang sé thay doi theo tung
thang nhung cot van ¢ cot E, nén ta chuyén veé tuyét doi cot, tuong doi dong (nhan
F4 ba lan).

Lwu y: Khi chinh ché d6 tuyét dbi, twong d6i cho cac dia 6 thi ta phai boi den dia
chi 6 d6 trong cong thirc.




e Cong thuc tinh tién trong thang 2 sé& thay doi thanh:

=$E3+$E3*$B$3

e S tién trong céc thang con lai chi can copy cua thang 2 rdi dan vao. Hoac
Kich vao 0 tién trong thang hai, dua con tro chudt xuong goc dudi bén trai
dé xuat hién dau cong, thich kich gitr va kéo xuong.

- Thuc hanh va kiém tra két qua trong Excel.
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Bai 2: Mo bang tinh mai va 1ap bang diém cia em nhu hinh dudi day. Lap
cong thire dé tinh diém tong két cua em theo ting mon hoc vao cac 6 tuong tng
trong cot G. Luu vao 6 dia D vai tén la: Bang diem cia em

Goi v: Vi diém kiém tra 15
phit tinh theo hé sb 1, Kt 1
tiét hé s6 2, Kt hoc ky hé sb
3 nén diém téng két s& dugc
tinh nhu sau:
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, gpr| Ménhoc |KT 15 phit| KT 1 tiét Ian 1| KT 1 tiét 1dn 2| KT hoc ky | Biém tong ké
3001 Toan 8 7 9 10

12 Vit Iy 8 8 9 9

5 3 Lich st 8 8 9 7

& 4 Sinh hoc 9 10 9 10

7 5 |Congnghg 8 6 8 3

T 6 Tin hoc 8 9 9 9

9 7 | Ngirvin 7 6 8 8

10 8 GDCD 8 9 9 9

Piém tong két = (KT 15p + KT1tiétlan1*2 + KT1tiétlan2*2 + Kthocki*3)/8
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